

·会议纪要·

全国中西医结合眩晕与嗓音专题学术研讨会会议纪要

中国中西医结合研究会耳鼻咽喉科专业委员会于1990年9月1~5日在安徽安庆市召开了第三届中西医结合眩晕与嗓音专题学术研讨会，全国26个省市自治区的代表236人参加了会议。会议共收到论文358篇，其中大会交流32篇，小组交流128篇，基本反映了近年来中西医结合在这些方面的研究成果和新进展。现将主要学术内容介绍如下：

一、嗓音疾病的基础和临床研究

1. 基础研究方面：中国医科大学附属第二、三医院用电子计算机和窄带频谱分析仪对100例健康人及35例喉病患者嗓音H/N(谐噪比)值进行分析，认为嗓音H/N值的检测方法可作为今后对喉病临床治疗过程中发声功能评论的客观检测指标。空军总医院用喉诱发肌肉电流图试验检查100例正常人和333例声带麻痹患者，结果声带完全麻痹者不出现诱发波形，部分麻痹者诱发波潜伏期延迟和振幅降低，给予超量电刺激(100~200伏特电压，矩形波，时限0.2ms，频率1~2次/s)治疗，总有效率为62.8%。海军司令部门诊部殷为华氏结合30例离体喉解剖测量，并参考有关资料，详细地描述了喉软骨的解剖结构、形态和特点，并按设计的径线作较全面的测量，为喉科临床、科研和嗓音医学研究提供了科学依据。

2. 临床防治方面：雾化吸入是治疗喉部炎症常用方法。为了观察喷喉药物对下呼吸道有无损害作用，上海医科大学耳鼻咽喉科研究所用气管滴药和肺灌洗液巨噬细胞计数及生化分析法对4%白毛夏枯草、4%色甘酸钠、0.5%倍他米松和1%溶菌酶等四种中西喷喉药物与生理盐水对照进行动物实验研究，结果证明白毛夏枯草等四种喷喉药常用剂量对下呼吸道无不良反应，但剂量增加后有的指标有不同程度升高。对指导临床应用喷喉药物有一定价值。

近年来各地中西医结合治疗嗓音疾病取得了较满意疗效。北京市和平里医院用发声训练与中药增液汤加味治疗92例慢性喉炎，有效率达94.55%。北京市友谊医院以中医“气学”理论为指导，进行临床实践，对105例发声障碍进行“调气”为主的治疗，经客观检测评价获83.8%的治愈率，总结一套“嗓音康复疗法”。

中央乐团嗓音治疗室运用西医诊断、中医辨证治疗各种嗓音疾病585例，总有效率除慢性肥厚性喉炎和声带息肉较低外，分别达69.6~98.1%。安庆市第一人民医院取验方清音膏(金银花、射干、桔梗、黄芩、夏枯草、玄参、麦冬、大青叶、甘草等制成)治疗183例喉炎炎症，有效率为83.1%，取验方法结同音膏(当归、生地、川芎、赤芍、河子、蝉衣、三棱、莪术、木蝴蝶、甘草等制成)治疗22例声带小结，有效率为72.7%。安徽中医学院附院采用自拟开音方加减，上海第二医科大学附属瑞金医院重点从脾肾论治声带小结，均取得了较好的临床疗效。徐州市中医院自拟亮音丸(玄参、连翘、僵蚕、落得打、射干、花粉、赤芍、蝉衣、木(玉)蝴蝶、胖大海、青果、桔梗、川贝)治疗急性喉炎70例、慢性喉炎51例，总有效率分别为97.1%和90.2%，两组分别与对应的西药对照组比较，均有非常显著性差异($P < 0.01$)。安徽中医学院附院采用开放型单向质序贯试验法，用痒咳宁治疗急性喉炎痒咳咳嗽症的前瞻性临床研究，试验14例达有效边界，表明该方治疗急性喉炎有较好疗效。武汉市中西医结合医院将56例急性喉炎随机分组中西药治疗对比，并经统计学处理，结果说明中西药合用治疗本病可获最佳疗效。山东济宁市一院用手术、中药、推拿、电疗及雾化等综合治疗肥厚性喉炎797例，有效率为70.3~75%。上海音乐学院整理了一套推拿、按摩的手法治疗嗓音嘶哑及失音患者，并于演出前对演员保健按摩，提高演唱的应变能力获得了较好效果。上海医科大学对遗传性血管性水肿进行诊断和防治研究，采用雄激素衍生物达那唑及护肝中药治疗，使患者较长期接受预防性治疗，取得了显著疗效。

在喉癌治疗方面，北京铁路总医院对58例喉癌患者在放疗、化疗或手术后运用中医中药治疗，坚持以扶正培本为主导，兼顾解毒清热、活血化瘀，采用攻补兼施以补助功之法，尽量不用伤脾胃的所谓抗癌中药，对减轻放疗、化疗反应，提高疗效起积极作用。大连医学院附属一院对9例喉癌患者进行光动力治疗，并辅以中药，除1例T₃N₁M₀改行手术外，8例治疗1月后，肿瘤消失，声带及嗓音恢复正常，随访2月至3年，均无复发，无类似放疗和化疗的并发症和

后遗症，达到保嗓根治喉癌的目的。

二、眩晕专题方面

1. 基础研究：中国科技大学研制了眩晕类疾病的电脑诊疗系统软件，验证已确诊的患者410例，符合率达91.4%，方便了病人，提高了工作效率，有实用价值。上海宝山中心医院对30例确诊的美尼尔氏病患者进行微循环检查，详细观察甲襞与球结膜微循环变化，结果甲襞与球结膜微循环综合积分值及其形态积分值，伴周积分值等与正常人存在非常显著差异($P<0.01$)，球结膜微循环形态变化积分值与正常人也有非常显著性差异($P<0.01$)，而甲襞微循环形态变化积分值与正常人有显著差异($P<0.05$)。观察患者球结膜微循环变化，渗出发生率最高，有80~100%红细胞聚集，并有血流速度减慢，流速从正常线流、线粒流变为异常的粒线流、粒流、粒缓、甚至停滞，这种流速变化比甲襞微循环异常率高得多。对经复方丹参液等静脉滴注而痊愈及好转患者，观察球结膜与甲襞微循环变化有明显好转。

2. 眩晕临床防治方面：在眩晕治疗方面，西药仅对症而不能根治，患者又不易接受手术的现状，中医药治疗便显示它的优越性。重庆市三院和南通医学院附属院均对100例以上美尼尔氏病患者采用中、西药对照治疗观察，结果中药组总有效率分别为80%和98%，与对照组(分别为42.9%和78%)相比，均存在显著性差异($P<0.05$)。吉林省防病中心结核所等对252例美尼尔氏病患者交替选用翳风、足三里、听宫、丰隆；听会、肾俞等三组穴位注射药物(VitB₁₂、硝酸士的宁或VitB₆)，每日注射1组，4日为1疗程，总有效率达92.5%。辽宁本溪市中心医院对113例眩晕患者和对照组(突聋)49例进行中西药治疗对比，并经统计学处理，结果说明自拟中药眩晕方治疗眩晕疗效显著。椎基底动脉供血不足性眩晕是颅内血管病变最常见疾

病，其轻症症状多数病例为发作性眩晕，临幊上和美尼尔氏病不易鉴别。中国医科大学附属二、三院通过对66例患者的诊断分析，提出其诊断依据，并中西医结合治疗收到较好疗效。北京医科大学第一医院对22例良性阵发性位置性眩晕病例分析，认为大多数病例系血管栓塞病变引起，用活血化瘀类中药川芎嗪和西药各11例治疗对比，前者疗效较好，经t检验，差异有显著性($P<0.05$)。

三、其它

上海医科大学眼耳鼻喉科医院等通过对51例学龄前聋儿进行语言训练，体会应早期诊断，早期语言训练，愈早愈好，以短期集中训练与家庭教育相结合方式效果较好。在测定聋儿听力障碍时，除用脑干诱发电位方法外，还可应用不同频率响器和律动等方法综合测定。

四、对耳鼻喉科中西医结合的展望

湖南中医学院附属二院谭敬书氏强调中西医结合医学是中医与西医理论和实践体系，取长补短所初步形成符合机体生理、病理和疾病发生、发展客观规律的较为系统的具有我国特色的医学体系，并从生理学、病因学、病理学、诊断学和治疗学等方面论述了耳鼻喉科领域中西医结合体系的雏形。南京中医学院干祖望氏从事中西医结合工作四十年，结合自己多年实践，详细叙述了中西医结合应用于耳鼻喉科的体会。从我国中西医结合的历史，说明结合成功与否，完全系于方法手段，并将中西医的精髓和优点有机的结合。中国中医研究院西苑医院综合阐述了血瘀和活血化瘀进展，活血化瘀法在嗓音医学及眩晕症临床研究方面进展和展望，对今后中西医结合基础及临床研究很有启发。

(唐有法 徐源 刘慕伦 整理)

•消息•

第二届全国中青年皮肤科医师学术研讨会通知

第二届全国中青年皮肤科医师学术研讨会将于1991年第三季度在济南举行。征文通知已发至各有关单位，如仍有单位或个人需要者可向西安市小寨西安医科大学第一附属医院皮肤科“研讨会筹备组”索取(邮政编码：710061)，请随函自备复信信封，贴足邮资，并正楷填清收件人地址、姓名和邮政编码。

中国中西结合学会皮肤性病学会
《中国皮肤性病学杂志》